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ДИНАМІКА РОЗВИТКУ БАНКІВСЬКОГО СЕГМЕНТА
МІЖНАРОДНОГО ФІНАНСОВОГО РИНКУ

Ви зна че но зна чи мість роз вит ку бан ківсь ко го сег мен та між на род но го фі нан со во го рин ку. Про -
ана лі зо ва но змі ни ви мог бан ківсь ко го сег мен та між на род но го фі нан со во го рин ку до різ них сек -
то рів. Ви зна че но особ ли вос ті роз вит ку бан ківсь ко го сег мен та між на род но го фі нан со во го рин ку.

The authors note the importance of banking segment development in the international financial market; analyze
changes in the demands of the banking segment in the international financial market toward different sectors; and
also determine peculiarities in the development of banking segment within the international financial market.

У зв’яз ку із гло ба лі за цією про це сів на сві то вих фі нан со вих рин ках та по сту -
по вою ін тег ра цією в ці про це си віт чиз ня них фі нан со вих уста нов по стає по тре -
ба в по рів няль ній оцін ці та ко го роз вит ку. Не об хід но ви зна чи ти зов ніш ні ка на -
ли впли ву на роз ви ток окре мих сег мен тів фі нан со вих рин ків, об ґ рун ту ва ти
до ціль ність за сто су ван ня окре мих ме то дів і під хо дів що до управ лін ня фі нан со -
ви ми рин ка ми, про ана лі зу ва ти мак ро еко но міч ний роз ви ток кра ї ни, мік ро рів ні
фун к ці о ну ван ня різ них сек то рів еко но мі ки то що. При цьо му до ціль но звер ну -
ти ува гу на роз ви ток бан ківсь ко го сег мен та фі нан со во го рин ку, оскіль ки він, за
ста тис тич ни ми да ни ми та оцін ка ми фа хів ців1, у пев ні ін тер ва ли ча су по сту па -
єть ся рин ко ві цін них па пе рів за ди на міч ніс тю сво го роз вит ку. Крім то го, бан -
ківсь кий сек тор еко но мі ки слід ви зна чи ти пре ва лю ю чим, при най м ні для кра їн,
що за зна ють тран зи тив них змін у сво є му еко но міч но му роз вит ку2. До то го ж
роз ви ток фі нан со вої інф ра струк ту ри, зок ре ма в Укра ї ні, ще до сить cиль но за -
ле жить від ста ну бан ківсь кої ме ре жі та роз вит ку так зва них те ри то рі аль них рин -
ків ка пі та лу3. 

1
Annual Report. – http://www.bis.org/publ/annualreport.htm; International Financial Statistics. –

http://www.imfstatistics.org/imf/about.asp; Аза рен ко ва Г.М. Фі нан со ві по то ки в сис те мі еко но міч них
від но син. – Х.: ВД “ІНЖЕК”, 2006. – 328 с.; Кор нє єв В.В. Кре дит ні та ін вес ти цій ні по то ки ка -
пі та лу на фі нан со вих рин ках. – К.: НДФІ, 2003. – 376 с.; Ру ден ко Л. Управ лін ня по то ка ми ка -
пі та лів у су час ній біз нес-мо де лі фун к ці о ну ван ня транс на ці о наль них кор по ра цій. – К.: Кон дор,
2004. – 480 с.

2
До клад о про цес се пе ре хо да. – http://www.ebrr.org.

3
Ва сю рен ко Л.В., Фе до сік І.М. Ре сур си ко мер цій но го бан ку: те о ре тич ний та при клад ний

ана ліз. – Х.: ПП “Яков лє ва”, 2003. – 88 с.
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Акту аль ність та зна чи мість об ра но го на прям ку до слід жен ня під твер д жу ють -
ся та кож низ кою на уко вих праць, пе ре важ на біль шість яких при свя че ні або ана -
лі зу гло баль них тен ден цій фор му ван ня та ру ху кре дит них по то ків у між на род но -
му фі нан со во му се ре до ви щі, або до слід жен ню проб лем роз вит ку бан ківсь ко го
сек то ру з по гля ду окре мих кра їн. Зок ре ма, до пер шо го із за зна че них на прям ків
слід від нес ти ро бо ти В.В. Кор нє є ва, Л. Ру ден ко, А.Я. Куз не цо вої, В.В. Ко зю ка4,
де, зок ре ма, ви зна ча ють ся гео стра те гіч ні до мі нан ти за по зи чен ня ре сур сів, ана лі -
зу ють ся дже ре ла фор му ван ня кре дит них по то ків ка пі та лу на між на род них фі нан -
со вих рин ках, стан уре гу лю ван ня ру ху та ких по то ків із бо ку цен т раль них бан ків
та до слід жу ють ся пи тан ня ро лі між на род них фі нан со вих структур у ор га ні за ції ру -
ху від по від них кре дит них по то ків. Дру гий на пря мок ви світ ле но, на прик лад, у пра -
цях В. Ри сі на, В. Ба бен ко, З. Ла піш ко, В. Мі щен ко, Р. На бо ка, Ю. Лі не ви ча5, які
зде біль шо го до слід жу ють роз ви ток бан ківсь кої сис те ми тієї чи ін шої кра ї ни.

Ра зом із тим за зна чи мо, що за ру біж ні до слід ни ки, як пра ви ло, роз гля да ють
гло баль ні пи тан ня фун к ці о ну ван ня фі нан со вих рин ків, що роз ви ва ють ся, в ме -
жах ви зна че них прі о ри те тів вста нов ле но го ру ху ка пі та лів6.

Окре ма ува га в на зва них ро бо тах при ді ля єть ся проб ле мам роз вит ку віт чиз ня -
но го бан ківсь ко го сек то ру. Однак, на на шу дум ку, без роз гля ду за галь ної ди на мі -
ки роз вит ку бан ківсь ко го сег мен та між на род но го фі нан со во го рин ку на осно ві
пев ної по рів няль ної оцін ки ви світ лен ня проб ле ма ти ки роз вит ку віт чиз ня но го
бан ківсь ко го сек то ру еко но мі ки бу де не пов ним. Та ка оцін ка до по ма гає від по віс -
ти на за пи тан ня: чи влас ти ві роз вит ко ві віт чиз ня ної бан ківсь кої сис те ми тен ден -
ції, що вста но ви ли ся в між на род ній прак ти ці, й чи прий нят ні для ук ра їнсь кої бан -
ківсь кої сис те ми за ру біж ні ме то ди управ лін ня роз вит ком та фун к ці о ну ван ням
бан ківсь ких сис те м зарубіжних країн. То му ме тою да ної ро бо ти слід ви зна чи ти
про ве ден ня, на сам пе ред, по рів няль ної оцін ки роз вит ку бан ківсь ко го сег мен та між -
на род но го фі нан со во го рин ку.

Перш ніж пе рей ти без по се ред ньо до ви світ лен ня те ми до слід жен ня, звер не мо
ува гу на де які за ува жен ня ме то дич но го ха рак те ру. Пе ре ду сім під крес ли мо, що

4
Кор нє єв В.В. Кре дит ні та ін вес ти цій ні по то ки ка пі та лу на фі нан со вих рин ках: Мо ногр. –

К.: НДФІ, 2003. – 376 с.; Ру ден ко Л. Управ лін ня по то ка ми ка пі та лів у су час ній біз нес-мо де лі
фун к ці о ну ван ня транс на ці о наль них кор по ра цій. – К.: Кон дор, 2004. – 480 с.; Куз не цо ва А.Я. Фі -
нан су ван ня ін вес ти цій но-ін но ва цій ної ді яль нос ті. – Л.: Львів. бан ків. ін-т НБУ, 2005. – 367 с.;
Ко зюк В.В. Транс фор ма ція цен т раль них бан ків в умо вах гло ба лі за ції: мак ро еко но міч ні та ін с ти -
ту ці о наль ні проб ле ми. – Тер но піль: Астон, 2005. – 320 с.

5
Ри сін В., Ба бен ко В., Ла піш ко З. Вплив іно зем них бан ків на фун к ці о ну ван ня бан ківсь кої

сис те ми Поль щі // Віс ник НБУ. – 2007. – № 3. – С. 24–27; Мі щен ко В., На бок Р. Іно зем ний
ка пі тал у бан ківсь кій сис те мі кра їн Цен т раль ної та Схід ної Євро пи. Уро ки для Укра ї ни // Бан -
ківсь ка спра ва. – 2006. – № 5-6. – С. 3–14; Лі не вич Ю. Міс це іно зем них бан ків у про це сі кре -
ди ту ван ня еко но мі ки кра їн Цен т раль ної та Схід ної Євро пи // Віс ник НБУ. – 2006. – № 4. –
С. 31–35.

6
Calvo G.A, Izquierdo A., Talvi E. Phoenix miracles in emerging markets: recovering without

credit from systemic financial crises // BIS Working Papers. – 2006. – № 221. – 45 p.
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сфор му льо ва на ме та до слід жен ня пе ред ба чає об роб ку до сить ве ли кої кіль кос ті ін -
фор ма ції, що за зви чай не мож ли во до клад но зро би ти в ме жах од нієї пуб лі ка ції. Тож
для роз крит тя те ми бу де мо по сту по во ру ха ти ся від за галь но го до кон к рет но го, по -
чи на ю чи із за галь них тен ден цій роз вит ку бан ківсь ко го сег мен та між на род но го фі -
нан со во го рин ку за пев ним клю чо вим по каз ни ком, яким, на на шу дум ку, мо же
бу ти, зок ре ма, об сяг ак ти вів та ко го сег мен та й ди на мі ка змі ни їхньої струк ту ри. 

До слід жен ня ґрун ту єть ся на ба зо вих по ло жен нях за галь ної те о рії з бан ківсь -
ко го ме нед ж мен ту й те о рії управ лін ня фі нан со ви ми по то ка ми та ста вить за ме -
ту ви зна чен ня ди на мі ки змі ни струк ту ри ак ти вів що до окре мих сек то рів еко но -
мі ки, що є важ ли вим по каз ни ком для зба лан со ва но го про ве ден ня різ но ма ніт них
бан ківсь ких опе ра цій. При цьо му та кий ана ліз до ціль но здій с ни ти в роз рі зі різ -
них ви дів рин ків і різ них кра їн, що дасть змо гу го во ри ти про пев ні особ ли вос ті
роз вит ку бан ківсь ко го сег мен та між на род но го фі нан со во го рин ку й у під сум ку
ви зна чити сут ність по рів няль ної оцін ки його роз вит ку.

За фор маль ний апа рат про ве ден ня оцін ки вар то об ра ти як прос ті ста тис -
тич ні опи со ві ха рак те рис ти ки від по від них да них, так і склад ні ре гре сій ні за леж -
нос ті, що до по мо же вста но ви ти мож ли ві при хо ва ні тен ден ції ана лі зо ва но го
роз вит ку. 

Тен ден ції роз вит ку бан ківсь ко го сег мен та між на род но го фі нан со во го рин ку, як
бу ло під крес ле но, до пев ної мі ри ви зна чає ди на мі ка об ся гів йо го за галь них ак -
ти вів, які, при най м ні за під сум ком 2000–2006 ро ків, збіль ши ли ся у 2,4 ра зу та
на кі нець 2006-го до рів ню ва ли 29 382,7 млрд дол. США7. При цьо му що річ ний
при ріст ак ти вів по чи на ю чи з 2003 ро ку ста но вив не мен ше ніж 30 % за ви мо га -
ми як до бан ків, так і до не бан ківсь ко го сек то ру еко но мі ки. Де що гір ши ми що -
до на ро щу ван ня ак ти вів бу ли три по пе ред ніх ро ки, що зму си ло де яких до слід -
ни ків го во ри ти про пе ре ви щен ня об ся гів між на род них за по зи чень на ри нку
цін них па пе рів по рів ня но з між на род ни ми бан ківсь ки ми за по зи чен ня ми. Про те
за під сум ка ми 2003 ро ку за по зи чен ня в бан ківсь ко му сег мен ті між на род но го фі -
нан со во го рин ку пе ре ви щи ли за по зи чен ня на рин ку цін них па пе рів (на кі нець
2006-го – у 1,6 ра зу). Тоб то в ці ло му вар то го во ри ти про по ча ток но во го цик лу
в роз вит ку бан ківсь ко го сег мен та між на род но го фі нан со во го рин ку. При цьо му
пе ре клю чен ня та ких цик лів від бу ва єть ся по віль ні ше, тож, зок ре ма в ди на мі ці
роз вит ку між на род но го фі нан со во го рин ку, мож ли ві змін ні тен ден ції пре ва лю -
ван ня окре мих йо го сег мен тів8. Слід за зна чи ти: не зва жа ю чи на це, роз ви ток бан -
ківсь ко го сег мен та між на род но го фі нан со во го рин ку від бу ва єть ся не рів но мір но,
про що свід чить хоча б ди на мі ка що квар таль них змін ви мог як до бан ків, так і
до не бан ківсь ко го сек то ру (рис. 1).

7
За да ни ми квар таль них зві тів Bank for International Settlement. – httр://www.bis.org/publ/

quarterly.htm.
8

Руб цов Б.Б. Ми ро вые фи нан со вые рын ки: основ ные тен ден ции раз ви тия в 2001–2003 гг.
// Фи нан со вый ана ли тик. – 2003. – № 1. – С. 3–22.
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Вод но час ана ліз ін дек сів ча со вої не рів но мір нос ті (табл.) свід чить про від сут -
ність ста біль нос ті у зро стан ні бан ківсь ко го сег мен та на віть за окре ми ми квар та -
ла ми, що під твер д жу єть ся не од но знач ніс тю від по від них по каз ни ків.

Як вид но з рис. 1 і таб ли ці, най біль ші по зи тив ні змі ни в ак ти вах бан ківсь ко -
го сег мен та між на род но го фі нан со во го рин ку від бу ва ють ся впро довж пер шо го та

9
По бу до ва но за да ни ми квар таль них зві тів Bank for International Settlement. –

http://www.bis.org/publ/quarterly.htm.

Ð³ê 
Êâàðòàë 

2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 

ó âèìîãàõ äî áàíê³â 

² 2,606 3,097 1,129 1,275 2,641 1,484 2,116 

²² 0,291 —1,479 1,317 1,861 0,614 1,502 0,705 

²²² 0,491 —0,500 —0,449 —0,753 0,125 0,513 — 

²V 1,373 3,998 1,797 0,961 0,773 0,430 — 

ó âèìîãàõ äî íåáàíê³âñüêîãî ñåêòîðó 

² 1,995 2,413 0,518 1,517 2,488 1,609 1,622 

²² 0,800 0,452 1,022 1,336 0,184 0,862 0,591 

²²² 0,580 0,115 1,407 0,724 0,802 0,817 — 

²V 0,740 2,077 0,162 0,403 0,868 0,751 — 

Таб  ли  ця . Що квар таль ні ін дек си ча со вої не рів но мір нос ті при рос ту ак ти вів 
бан ківсь ко го сег мен та між на род но го фі нан со во го рин ку впро довж 
2000–2006 ро ків

Рис . 1. Щоквартальні зміни в активах банківського сегмента міжнародного 
фінансового ринку протягом 2000—2006 років9

Квартал року

Зміни, що спостерігаються 
в активах, млрд дол. США
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чет вер то го квар та лів ро ку в ана лі зо ва но му ін тер ва лі ча су. Це ха рак тер но для ви -
мог як до бан ків, так і до не бан ківсь ко го сек то ру. Вод но час для ана лі зо ва но го пе -
рі о ду ча су ха рак тер не змен шен ня при рос ту ак ти вів сто сов но ви мог до бан ків, що
в пев ні ін тер ва ли при зво дить до не га тив но го при рос ту за галь них ак ти вів (рис. 1).
Тоб то най біль ша ак тив ність що до роз мі щен ня ре сур с ної ба зи бан ківсь ко го сег -
мен та між на род но го фі нан со во го рин ку при па дає на пев ні ча со ві ін тер ва ли, що
слід вра хо ву ва ти як при роз мі щен ні ре сур сів віт чиз ня них бан ків, так і при про ве -
ден ні опе ра цій що до за по зи чен ня ре сур сів на між на род них рин ках.

Вар то та кож звер ну ти ува гу на якіс ні змі ни у вза ємо зв’яз ку зро стан ня за галь -
них ак ти вів бан ківсь ко го сег мен та між на род но го фі нан со во го рин ку та змін у ви -
могах до бан ків та не бан ківсь ко го сек то ру. Та кий зв’язок мож на до слі ди ти з до -
по мо гою ре гре сій но го ана лі зу та ви зна чен ня від по від них рів нянь. Ви зна ча ю чі та кі
ре гре сій ні рів нян ня, слід вра хо ву ва ти ча со ву не рів но мір ність при рос ту ак ти вів
бан ківсь ко го сег мен та між на род но го фі нан со во го рин ку. Це мож на від об ра зи ти
че рез адек ват ність від по від но го рів нян ня ре гре сій ної за леж нос ті біль шо го пе рі о -
ду ча су сис те мі ре гре сій них рів нянь, які ви зна ча ють до слід жу ва ний ін тер вал ча су
у вуж чих ін тер ва лах. Та ке по дан ня ре гре сій ної за леж нос ті до слід жу ва них змін них
дає змо гу пред с та ви ти на яв ні між ни ми вза ємо зв’яз ки в об’єд на но-струк ту ро ва -
но му ви гля ді та до клад ні ше до слі ди ти їх. Ана ліз вза ємо зв’яз ків зро стан ня за галь -
них ак ти вів бан ківсь ко го сег мен та між на род но го фі нан со во го рин ку з ура ху ван -
ням на яв них змін що до ви мог до бан ків та не бан ківсь ко го сек то ру про тя гом
2000–2006 ро ків по да но в та ко му ви гля ді10:

(1)

де Ay – змі ни в за галь них ак ти вах бан ківсь ко го сек то ру між на род но го фі нан со -
во го рин ку у що річ но му ви мі рі про тя гом 2000–2006 ро ків;

VBy – змі ни у ви мо гах до бан ків у що річ но му ви мі рі впро довж 2000–2006 ро -
ків;

NFy – змі ни у ви мо гах до не бан ківсь ко го сек то ру в що річ но му ви мі рі про тя -
гом 2000–2006 ро ків;

AQ1, AQ2, AQ3, AQ4 – змі ни в за галь них ак ти вах бан ківсь ко го сек то ру між на род -
но го фі нан со во го рин ку у що квар таль но му ви мі рі впро довж 2000–2006 ро ків;

VBQ1, VBQ2, VBQ3, VBQ4 – змі ни у ви мо гах до бан ків у що квар таль но му ви мі рі
про тя гом 2000–2006 ро ків;

10
До сто вір ність от ри ма них рів нянь під твер д жу єть ся ве ли чи ною ско ре го ва но го ко е фі ці єн -

та де тер мі на ції за Тей лом, який не ниж чий 0,87, та зна чи ми ми t-ста тис ти ка ми за всі ма ко е фі -
ці єн та ми ре гре сії при p-рів ні, не ниж чо му за 0,0007.
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NFQ1, NFQ2, NFQ3, NFQ4 – змі ни у ви мо гах до не бан ківсь ко го сек то ру у що квар -
таль но му ви мі рі впро довж 2000–2006 ро ків.

Ана ліз об’єд на но-струк ту ро ва ної сис те ми ре гре сій них рів нянь (1) і да них рис. 1
дає під ста ви кон с та ту ва ти: на за галь ний об сяг ак ти вів бан ківсь ко го сек то ру між на -
род но го фі нан со во го рин ку в їх що квар таль но му ви мі рі про тя гом ана лі зо ва но го пе -
рі о ду ча су не га тив но впли нув за галь ний при ріст ви мог до бан ків про тя гом дру го го і
тре тьо го квар та лів, який де що ні ве лю вав ся під впли вом по зи тив ної ди на мі ки при -
рос ту ви мог до не бан ківсь ко го сек то ру. Це при зво дить до то го, що на тлі за галь но го
до мі ну ван ня впли вів при рос ту ви мог до бан ків (лі ва час ти на об’єд на но-струк ту ро ва -
ної сис те ми ре гре сій них рів нянь) по сту по во на кі нець кож но го ро ку до мі ну ю чим ви -
яв ля єть ся вплив при рос ту ви мог до не бан ківсь ко го сек то ру (пра ва час ти на об’єд на -
но-струк ту ро ва ної сис те ми ре гре сій них рів нянь). У під сум ку це мо же свід чи ти про
пе ре роз по діл на прям ків роз мі щен ня ре сур с ної ба зи бан ківсь ко го сек то ру між на род -
но го фі нан со во го рин ку впро довж до слід жу ва но го пе рі о ду ча су. За зна че не не ли ше
спри я ти ме ви зна чен ню ча су за лу чен ня до дат ко вих ре сур сів на зов ніш ніх рин ках для
по треб віт чиз ня ної еко но мі ки, а й мо же бу ти на да лі осно вою для роз роб ки за галь ної
те о рії що до на яв них тен ден цій зглад жу ван ня цик лів еко но міч но го роз вит ку.

Не менш важ ли вим є ана ліз роз вит ку бан ківсь ко го сег мен та між на род но го фі -
нан со во го рин ку з по гля ду окре мих різ но ви дів рин ків. Та кий ана ліз вар то про вес -
ти на осно ві до слід жен ня ди на мі ки змі ни ви мог до бан ків у роз рі зі окре мих різ но ви дів
рин ків. Рин ки різ них кра їн за їх еко но міч ним роз вит ком по ді ля ють ся на роз ви не -
ні, рин ки, що роз ви ва ють ся, та оф шор ні зо ни. Та кож при пус ка єть ся струк ту ру вання
кра їн за їх ре гі о наль но-гео гра фіч ним по ді лом. Зок ре ма, на рис. 2 зоб ра же но роз по -
діл окре мих рин ків різ них кра їн у прос то рі ана лі зо ва них па ра мет рів (фа зо во му прос -
то рі) згід но з ме тою об ра но го на прям ку до слід жен ня: за галь ні ви мо ги (ZV) – вимо -
ги до бан ків (BV).

Як вид но з ри сун ка, іс тот не роз ме жу ван ня в по зи ці ю ван ні окре мих різ но ви -
дів рин ків за різ ни ми кра ї на ми спо сте рі га єть ся, пе ре важ но, для рин ків кра їн, що
роз ви ва ють ся. При цьо му по зи тив ний роз ви ток у ана лі зо ва но му фа зо во му прос -
то рі ма ли всі різ но ви ди рин ків. Утім, змі ни у від по від но му роз вит ку все ж та ки
до сить різ ні, що вид но з рис. 3.

Ри су нок де мон ст рує, що най біль ші змі ни в на ро щу ван ні як за галь них ак ти -
вів, так і ви мог до бан ків ма ли рин ки, що роз ви ва ють ся, кра їн Євро пи. У сво є -
му роз вит ку рин ки цих кра їн на віть ви пе ре ди ли роз ви ну ті рин ки кра їн Євро пи.
Не менш сут тє ви ми є і змі ни в роз вит ку за ана лі зо ва ним по каз ни ком рин ків, що
роз ви ва ють ся, кра їн Азії й Ти хо оке ансь ко го ре гі о ну. При цьо му роз ви не ні рин -
ки ін ших кра їн від різ ня ють ся не знач ни ми змі на ми в ана лі зо ва них по каз ни ках,
що, на сам пе ред, пов’яза но з проб ле ма ми еко но міч но го зро стан ня у США. І най -
мен ши ми за до слід жу ва ни ми да ни ми є змі ни на рин ках, що роз ви ва ють ся, кра -
їн Ла тинсь кої Аме ри ки. Та кий стан та кож мож на по яс ни ти за леж ніс тю рин ків
цих кра їн від еко но міч но го роз вит ку у США. 
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Отже, по при біль шу ураз ли вість рин ків, що роз ви ва ють ся, са ме де які з них по -
руч із роз ви не ни ми рин ка ми Євро пи ви зна ча ють за галь не зро стан ня ак ти вів бан -
ківсь ко го сек то ру між на род но го фі нан со во го рин ку. Біль ше то го, на тлі за тяж но го
еко но міч но го спа ду у США слід очі ку ва ти змі ни лі дер ст ва в роз вит ку між на род -
них фі нан со вих рин ків. А для ви зна чен ня по зи ці ю ван ня Укра ї ни в за зна че но му

11
По бу до ва но за да ни ми квар таль них зві тів Bank for International Settlement. –

httр://www.bis.org/publ/quarterly.htm. Тут і на да лі да ні по да ні в ло га риф міч но му ви мі рі, що дає
змо гу про во ди ти уза галь не ні по рів нян ня.

Ри с . 2. Вимоги банківського сегмента міжнародного фінансового ринку у 
фазовому просторі “загальні вимоги (ZV) – вимоги до банків (BV)” 
із урахуванням розвитку ринків окремих країн11

– розвинуті ринки країн Європи

– інші розвинуті ринки

– офшорні центри

– ринки, що розвиваються, країн Африки та Близького Сходу

– ринки, що розвиваються, країн Азії й Тихоокеанського регіону

– ринки, що розвиваються, країн Європи

– ринки, що розвиваються, країн Латинської Америки

Ln (BV) Ln (BV)

Ln (ZV)Ln (ZV)

Рис . 3. Зміни у вимогах відповідно до даних рис. 2

Ln (ZV)

Ln (BV)
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про це сі по трі бен по даль ший ана ліз із по гля ду кра їн Євро пи, рин ки яких є та ки ми,
що роз ви ва ють ся.

Не по ру шу ю чи ідеї да но го до слід жен ня, роз гля не мо ди на мі ку змі ни сек то -
раль ної струк ту ри ви мог бан ківсь ко го сег мен та між на род но го фі нан со во го рин ку. На
рис. 4 і 5 зоб ра же но по зи ці ю ван ня кра їн Євро пи, рин ки яких роз ви ва ють ся від -
по від но до ви мог їх бан ківсь ко го сек то ру за різ ни ми сек то раль ни ми на прям ка -
ми12. Як ба чи мо, пе ре ду сім іс тот но змі ню єть ся роз по діл кра їн у роз рі зі різ них
сек то раль них ви мог бан ківсь ко го сегмента. Під твер д жен ням ска за но го є, на сам -
пе ред, змі на усе ред не них лі ній по зи ці ю ван ня окре мих кра їн.

Та кож мож на го во ри ти про змі ну клас тер но го ви зна чен ня угру по вань до -
слід жу ва них кра їн, при чи ною якої є ска су ван ня в усе ред не них зна чен нях по кож -
но му з ана лі зо ва них по каз ни ків сек то раль них ви мог бан ківсь ко го сегмента. Так,
за під сум ка ми 2001 ро ку ви мо ги до бан ків ста но ви ли 33,7 % від усіх ви мог бан -
ківсь ко го сек то ру, ви мо ги до на се лен ня – 19,7 %, ви мо ги до не бан ківсь ко го сек -
то ру – 46,6 %. За під сум ка ми 2006 ро ку ви мо ги до бан ків ста но ви ли 29,6 %, ви -
мо ги до на се лен ня – 16,3 %, ви мо ги до не бан ківсь ко го сек то ру – 54,1 %. На
про ти ва гу кра ї нам із роз ви не ни ми рин ка ми, де ди на мі ку роз вит ку бан ківсь ко го
сег мен та ве ли кою мі рою ви зна чає під ви ще на пи то ма ва га ви мог до бан ків, для
ана лі зо ва ної мно жи ни кра їн Євро пи, рин ки яких є та ки ми, що роз ви ва ють ся, ха -
рак тер не змен шен ня від по від но го по каз ни ка. Це по яс ню єть ся, на сам пе ред, ско -
ро чен ням рів ня не про дук тив но го спо жи ван ня фі нан со вих ре сур сів на під ста ві
змен шен ня пи то мої ва ги кре дит них по то ків із на дан ня по зик ор га нам дер жав но -
го управ лін ня та все ж та ки не до стат ньою роз ви не ніс тю бан ківсь ких сек то рів
еко но мі ки кра їн із фі нан со ви ми рин ка ми, які є та ки ми, що роз ви ва ють ся. 

У ці ло му де що змен ши ла ся й пи то ма ва га ви мог бан ків до на се лен ня, по яс -
нен ням чо го мо же бу ти ба жан ня змен шити від по від ні кре дит ні ри зи ки. Ра зом із
тим знач но зрос ла пи то ма ва га ви мог до не бан ківсь ко го сек то ру, що свід чить про
при ско рен ня еко но міч но го роз вит ку кра їн Євро пи, рин ки яких є та ки ми, що
роз ви ва ють ся. За га лом ди на мі ка змі ни при рос ту об ся гів ак ти вів для кра їн Євро -
пи, рин ки яких є та ки ми, що роз ви ва ють ся, про тя гом 2001–2006 ро ків пов ніс -
тю від об ра жу єть ся та ким ре гре сій ним рів нян ням13:

(2)

де PZA – тем пи при рос ту ак ти вів бан ківсь ко го сек то ру між на род но го фі нан со -
во го рин ку кра їн Євро пи, рин ки яких є та ки ми, що роз ви ва ють ся;

12
По бу до ва но за да ни ми квар таль них зві тів Bank for International Settlement. –

httр://www.bis.org/publ/quarterly.htm. Від’єм не зна чен ня по каз ни ків свід чить про те, що від по -
від не зна чен ня сек то раль них ви мог бан ківсь ко го сег мен та в пи то мій ва зі є мен шим за один
від со ток.

13
До сто вір ність рів нян ня під твер д жу єть ся ве ли чи ною ско ре го ва но го ко е фі ці єн та де тер мі -

на ції за Тей лом, який до рів нює 0,91, та зна чи ми ми t-ста тис ти ка ми за всі ма ко е фі ці єн та ми ре -
гре сії при p-рів ні, не ниж чо му за 0,0002.
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PVB – тем пи при рос ту ви мог до бан ків бан ківсь ко го сек то ру кра їн Євро пи,
рин ки яких є та ки ми, що роз ви ва ють ся;

PVP – тем пи при рос ту ви мог до на се лен ня бан ківсь ко го сек то ру кра їн Євро -
пи, рин ки яких є та ки ми, що роз ви ва ють ся;

PVN – тем пи при рос ту ви мог до не бан ківсь ко го сек то ру бан ківсь ко го сек то -
ру кра їн Євро пи, рин ки яких є та ки ми, що роз ви ва ють ся.

Отже, ще од нією озна кою ди на мі ки роз вит ку бан ківсь ко го сег мен та між на -
род но го фі нан со во го рин ку тре ба вва жа ти пре ва лю ван ня змін у ви мо гах до не -
бан ківсь ко го сек то ру для кра їн Євро пи, рин ки яких є та ки ми, що роз ви ва ють ся,
по рів ня но із за галь ни ми тен ден ці я ми роз вит ку до слід жу ва но го сег мен та (див. да -
ні рів нянь 1 і 2).

Якщо го во ри ти без по се ред ньо про Укра ї ну, слід від зна чи ти по міт ні змі ни в
роз вит ку її бан ківсь ко го сек то ру сто сов но до слід жу ва них по каз ни ків. Як вид но
з рис. 4 і 5, від бу ли ся знач ні змі ни в по зи ці ю ван ні на шої кра ї ни. При цьо му мож -
на вка за ти на те, що бан ківсь кий сек тор Укра ї ни став вхо ди ти до ви зна ченої гру -
пи до слід жу ва них кра їн, які обу мов лю ють змі ни в усе ред не них лі ні ях ана лі зо ва -
них по каз ни ків (рис. 4, 5), що є під твер д жен ням ста лос ті роз вит ку віт чиз ня ної
бан ківсь кої сис те ми.

Ви снов ки. Про ве де ний ана ліз бан ківсь ко го сег мен та між на род но го фі нан со -
во го рин ку дає змо гу вста но ви ти пев ні особ ли вос ті йо го фун к ці о ну ван ня, най -
більш зна чи мою з-по між яких є не рів но мір ність роз вит ку внас лі док по віль ні шо -
го пе ре клю чен ня на по чат ку но во го цик лу в роз вит ко ві цьо го сег мен та рин ку.
Про явом та кої не рів но мір нос ті слід вва жа ти змі ну ак тив нос ті що до роз мі щен ня

Рис . 4. Розподіл країн Європи, ринки яких розвиваються відповідно до вимог 
їх банківського сектору, у фазовому просторі “відсоток вимог 
до банків (% BV ) – відсоток вимог до населення (% PV )” 
за підсумками 2001 і 2006 років

– позиціювання України
– позиціювання інших країн

Ln (% PV) усереднена лінія Ln (% PV)

Ln (% BV)

2001 рік 2006 рік

Ln (% BV)
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ре сур с ної ба зи бан ківсь ко го сег мен та між на род но го фі нан со во го рин ку та пе ре -
роз по діл на прям ків цьо го роз мі щен ня. Вод но час на зва ні про це си від бу ва ють ся на
тлі за тяж но го еко но міч но го спа ду у США та знач ної змі ни у на ро щу ван ні як за -
галь них ак ти вів, так і ви мог до бан ків у краї нах Євро пи, рин ки яких є та ки ми, що
роз ви ва ють ся. При цьо му се ред бан ківсь ких сис тем кра їн Євро пи, рин ки яких є
та ки ми, що роз ви ва ють ся, ва го ме міс це зай має й бан ківсь ка сис те ма Укра ї ни, що
в під сум ку ви зна чає ста лість її роз вит ку та під ви щен ня ви пли ву на цей сег мент
рин ку та ких кра їн.

Ска за не до ціль но вра хо ву ва ти як при роз мі щен ні ре сур сів віт чиз ня них бан ків на
між на род них рин ках, так і при про ве ден ні опе ра цій що до за по зи чен ня ре сур сів на
та ких рин ках. Ці дії по вин ні ґрун ту ва ти ся на ча со во му ана лі зі ак тив нос ті та на прям -
ків роз мі щен ня ре сур с ної ба зи бан ківсь ко го сег мен та між на род но го фі нан со во го рин -
ку на під ста ві роз гля ну тих еко но мет рич них рів нянь. Тож за на пря мок по даль шо го
ана лі зу до ціль но об ра ти до клад ні ше по рів няль не уза галь нен ня віт чиз ня них фі нан со -
вих рин ків і рин ків кра їн Євро пи, які є та ки ми, що роз ви ва ють ся, з ме тою об ґ рун ту -
ван ня ме то ди ки ви зна чен ня ча су та об ся гів роз мі щен ня ре сур сів віт чиз ня них бан ків,
про ве ден ня опе ра цій із за по зи чен ня ре сур сів на між на род них рин ках.

Рис . 5. Розподіл країн Європи, ринки яких розвиваються відповідно до вимог їх 
банківського сектору, у фазовому просторі “відсоток вимог до банків 
(% BV ) – відсоток вимог до небанківського сектору (% BN )” 
за підсумками 2001 і 2006 років

– позиціювання України
– позиціювання інших країн

Ln (% BN) усереднена лінія Ln (% BN)

Ln (% BV)Ln (% BV)

2001 рік 2006 рік
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